

## SEMINÁR ÚCTY A VĎAKY PROF. ANTONOVI JUROVSKÉMU

Dňa 27. marca 2008 si psychologická obec pripomenula 100. výročie narodenia nestora slovenskej psychológie Antona Jurovského a zároveň 80. výročie etablovania psychológie na Slovensku. Zámer uskutočniť toto spomienkové podujatie vzišiel zo psychologickú dielne prof. Damiána Kováča, ktorému sa podarilo zmobilizovať psychologickú obec k vzdaniu nefalšovanej a úprimnej úcty k osobnosti, dielu a odkazu prof. Jurovského.

Oficiálnu časť otvoril predseda SPS Ivan Szarmány Schuller, prihovoriť sa aj predseda SAV prof. Štefan Luby. Riaditeľka ÚEPs SAV Viera Bačová privítala zástupkyne rodiny profesora Jurovského – dve dcéry, Magdalénu Kvassayovú a Katarínu Bielikovú, ako aj vnučku Barboru Váryovú. Z pracovísk, kde profesor Jurovský pôsobil, sa prihovorili doc. Igor Brezina z katedry psychológie FF UK a PhDr. Dorota Kopasová z Výskumného ústavu detskej psychológie a patopsychológie.

Kľúčový príspevok predniesol profesor Kováč na tému *Anton Jurovský – duchovný otec slovenskej psychológie*. Profesor Kováč považuje právom Antona Jurovského nielen za základný kameň slovenskej psychológie, ale aj za jej budovateľa. Napriek peripetiám sa profesorovi Jurovskému podarilo presadiť na Slovensku špecializované vysokoškolské štúdium psychológie (v školskom roku 1948/49), a počas svojej činnosti vyškolil psychológov, ktorí neskôr sami prispeli k prudkému rozvoju psychológie na Slovensku. Profesor Kováč vyzdvihol prvú učebnicu psychológie na Slovensku, ktorú Anton Jurovský vydal v r. 1942 a neskôr aj v ďalších vydaniach. Stala sa databankou psychologických poznatkov na Slovensku po niekoľko desaťročí 20. storočia. Jurovského prínos, napriek politickým perzekúciám, ktoré sprevádzali jeho plodný život, spočíva aj v oblasti psychologického bádania a budovania inštitucionálneho zázemia psychológie.

Osobnými spomienkami bol presiaknutý príspevok dr. Veroniky Koválikovej, žiačky prof. Jurovského, na tému s príznačným názvom *Čomu nás pán prof. Jurovský učil a čomu nás naučil*. Krátky príhovor predniesol hosť z Českej republiky Václav Břicháček a tiež Monika Hřebíčková z AV ČR.

Nasledovali spomienkové príhovory ďalších žiakov, spolupracovníkov a kolegov zo psychologickéj obce – Oskára Blaškoviča, Jána Gráca, Andreja Stančáka, Evy Šimovej, Doroty Kopasovej, Viery Dieškovej, Ladislava Košča a Vladimíra Košinára. Neuveriteľná vec sa podarila Milanovi Kožiakovi, ktorý v archíve Slovenského rozhlasu našiel nahrávku rozhovoru s profesorom Jurovským, a tak sme si tí, čo ho osobne poznali, pripomenuli jeho príjemný hlas.

V závere sa k slovu dostali najbližšie príbuzné – dcéra Magdaléna a vnučka Barbora, ktoré profesionálne nadviazali na dielo svojho otca a starého otca. Prišli nám ho z pohľadu osobného, ale i profesionálneho. (S Madlenkou – ako

dcéru volal – pracoval prof. Jurovský roky na jednom pracovisku – Výskumnom ústave detskej psychológie a patopsychológie.) Mali sme možnosť pozrieť si mnoho fotografií z domáceho archívu, ako aj viaceré artefakty, vrátane jeho vysokoškolského indexu.

Stretnutie sa skončilo neformálnym posedením a malým pohostením. Na príjemnú atmosféru budeme dlho spomínať a môžeme len dúfať, že profesor Kováč splní svoj sľub a my sa o osobnosti prof. Jurovského dozvieme viac v pripravovanej publikácii.

Viera Andreánska a Marián Groma